

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXII.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 19. LISTOPADU 1902.

ČÍSLO 16.

Z AMERIKY.

AVY TELEGRAFICKÉ.
Přehled
State Historical Society N.S.U.
Lincoln, Neb.

KRONIKA UDÁLOSTÍ

Finanční prostředky světové výstavy v St. Louisu.

Reditelstvo budoucí světové výstavy v St. Louisu má jednu výhodu, že má dost peněz. V celku má již fond obnášející \$16,000,000 z čehož bylo \$5,000,000 doclelou sbírkou, jiných \$5,000,000 se k tomu účelu vydlužilo město, dalších pět milionů dolarů povolila spolková vláda a \$1,000,000 zkonodárná státní Missourii. Kromě toho povolila spolková vláda \$1,230,000 na vládní budovy na výstavisku a \$25,000 na filipínskou výstavku. Také od jednotlivých států lze očekávat značné příspěvky. Illinois a Texas povolily na výstavu po \$250,000, New York, Louisiana a Indiana úřady povolily po \$100,000, Iowa \$125,000 a ostatní státy dohromady \$345,000, takže bude na světovou výstavu vynaloženo okolo \$20,000,000, což se rovná 25 procentům obnosu, jaký byl naší vládou vyplacen Napoleonovi za tak zvané Louisianské území.

Spáčí si s kolečkem sluh.

Dne 22. října vyjel jistý Don Gray s kolečkem z Minneapolis a dorazil do Milwaukee dne 14. listopadu o 11. hodině odpoledne. Po krátkém odpočinku statečně pokračoval na dále cestě k Chicagu, kam doufal dorazit v sobotu večer. Kolečko i s nákladem jeho osobních potřeb vážilo 69 liber. K této podivínské cestě byl Gray přiveden stejně podivným osudem. Před dvěma roky byl ještě dosti zámožným farmerem v St. Peter, Minn. Jednoho dne, když jel městským na bicyklu, byl přejat těžkým vozem a zraněn, že musel ztráviti celý rok v posteli. Ošetřování lékařské, jakož i vyvíjení rodiny přiučilo ho k vydávání noty na farmu, a když úpis vyprávěl a on nemohl zaplatit, tu mu bylo pohroženo, že se mu majetek prodá. Notu Grayovému měl v držení milionář podivín John Holt, který nabídl Grayovi, že mu dluh odpustí, když za 700 mil. ujedne 14,000 mil. ilač celou cestu před sebou kolečko. Na této cestě nesmí zehrat a v každé železniční stanici musí vyžádati od agentovy písemný potvrzení svého příchodu. Tato cesta slouží Grayovi znamenitě, neboť za posavadních 23 dní cestování přibýlo mu na váze 4 libry a prsa jeho se rozšířila o 4 palce.

Měl se dostat tam, kam patří.

V sobotu měla být zavazena celá městská rada v Denver, Colo., pro přestoupení soudního zřezku. Tito znamenití otcové, vlastně lépe řečeno otčímové města, schválili 11 hlasy proti i ordinanci, ve které bylo tuze šikovně propůjčeno právo Denverské společnosti pouličních drab, aby mohla podle libosti zrůžňovat předsedací lasky a prodoužiti své výsady do neko nečistoty. Tato šikovná klička aldermanských jidišů byla však v čas prohibiční právníky "Občanské lgy" a ti vymohli proti aldermanům zastavovací rozkaz. Podobný zákaz hrozí i okresním komisářům, kteří ze vzteku, že byli poraženi, zřizovali věci tak šikovně, že by se bylo muselo od okresu vrátit dráham \$600,000 zvláštních srážek. Než přes to, jako když má město takové poctivé zástupce! Kozel zahradníkem.

Jeden z nejstarších policistů v distriktu jatkovém v Chicagu, jistý Pat T. Mahoney, zatčen byl na obvinění, že se účastnil loupeže v klenotnickém závodě Bernarda J. Hagemanna v č. 5454 Wentworth ave., která se udála dne 30. srpna 1901.

Těchdy ukradeny byly klenoty v ceně asi \$9000 a část těchto klenotů byla nalezena ve stáji D. Currana. Policie na to Currana zatkla a s tím zároveň dva pověstné zloděje, Thomase Barryho a J. Clarka. Tito se přiznali k loupeži a každý byl poslán na rok do vězení. Curran, proti němuž nebylo důkazů, byl propuštěn na svobodu. Policista Mahoney již tenkrát byl v podezření, že měl své prsty při této loupeži, ale vzdor tomu se

Následkem zničení tohoto závodu bylo 600 zaměstnanců připraveno po celou zimu o práci. Když byl oheň zpozorován, tu hasičský odbor závodu, sestávající ze šesti mužů, pospíchal události rychle štítíce se plameny a všechny pivovary i městští hasiči, ale všechno jejich namáhání bylo marné. Oheň zničila všechny budovy neodolatelnou silou a o 2. hodině v noci chytila budova, v níž bylo přes 500 zabíjících volů a celé místo podobalo se jednomu plamennému moři. Pojednou nastal výbuch a za ním následovalo 24 jiných. Praskly totiž kotle, v nichž byla ammonia. Výbuchy ty rozhodily skoro celé základy jatečnického závodu. Když chytily prasečí jatky, tu hasičstvo soustředilo všechny stříkačky na tuto budovu, aby ji zachránilo, ale lidské namáhání proti zúřimému živlu bylo marné. V této budově uloženo bylo 3500 zabíjících prasat a 2,500,000 liber rozných výrobků vepřových a to vše bylo zničeno. Konečně chytily čilny, místnost, kde se zabývaly slepice a ledárny. Oheň žulo celý den a odpoledne zase rozlehnou se hrozny výbuch z plamenů a cihly a kusy železa rozletly se do vzdálenosti několika set yardů, na štěstí však jimi nebyl zasažen žádný z těch mnoha tisíc diváků, kteří pozorovali velkolepé, ale hrůzné divadlo.

Český virtuos na cestě do Ameriky.
Manager Kociana, mladistvého virtuosu a soupeře Kubelkova, Rudolf Aronson, obdržel kabelogram, že vyplul s lodí "Majestic" z Liverpoolu, dne 12. listopadu. Kocian jest doprovázen na této cestě Františkem Spindlerem, který jest jeho akkompánistou na pianu a svým osobním tajemníkem. Kocian povstoupí v New Yorku, dne 22. listopadu v Carnegie Hallu za spoličnickování pianistky slečny Julie Geyerové a velkého orchestru Damroschova, čítajícího 100 členů.

Chťi prodát svůj život za \$300.
Do redakce jednoho časopisu v Columbus, O., přišel v pátek večer mladý muž, jménem Thomas E. Lawrence a nabídnul se, že ukončí svůj život před očima reportera tohoto časopisu buď otrávením aneb zastřelením, pak-li časopis se zaváže poslati jeho rodičům \$300. — Lawrence byl toho náhledu, že za \$300 tato senasce stojí a když se o tom smlouval s hlavním redaktorem, tu zatím byla přítelna policie a Lawrence byl zatčen a odvezen do vězení. Při prohlídce nalezeno u něho několik krabiček morfinu.

Lawrence se přiznal, že se chtěl morfinem otrávit především noci, ale že jeho žaludek ho nenesel a při tom odhalil část svého života. Když vypukla zlatá horečka v Aljašce, tu Lawrence se tam odebral a získal tam mnoho tisíc dolarů, které později v San Francisku probil. Později se odebral do Atlanty v Ga. a tam se oženil, ale v manželském přístavu nenalezl štěstí a záhy z něho vyplaval a tak se konečně dostal do Columbusu, kde syt jsa života, chtěl ho prolati za tři stovky. Ale ten "bargain" ma ptekazila policie.

Propuštěn z nedostatků důkazů.
Souřice Chas. Almy nařídil propuštění Alana G. Masona, onoho bosonského boháče, obviněného ze zavržení Clary Mortonové ve Waverly, poněvadž vládní právník prohlásil, že není dostatečného svědectví proti obžalovanému. Týž soud zároveň obžaloval mladého černocha, Geo. Perryho, který svědčil proti Masonovi, z vraždy Mortonové. Perry byl odkázán k výsledku na den 18. listopadu. Mason po svém propuštění odjel do Bostonu.

Milionář v síti spravedlnosti.
Hlavní demokratický politikář ze St. Louisu, Ed. Butler, byl dne 14. listopadu usvědčen z pokusu uplátení dvou členů zdravotní rady v St. Louisu a soud mu do té přítkou 3 roky kázně. Odsouzený milionář nese tento ortel dosti klidně, ale jeho manželka div neodmlela. Porota hlasovala o vint obžalovaného jen jednou, neboť všichni porotcové byli přesvědčeni, že jest milionář vinen a pouze o to se jim jednalo, mají-li doporučiti mu plný trest pět, neb mírnější tříletý káznice. Rozumí se samo sebou, že jeho právník bude žádati za nový soud a bude věc potahovati ko nejvíce, aby Butler nemusel do kriminálu až po několika letech. Proti němu jest ještě jedna žaloba podobného druhu, avšak ta bude bezpochyby projednávána tehdy, když Butler odbyde si první trest.

Armourův jateční závod v Slou City vyhořel.
V neděli časně ráno vyhořel veliký jateční závod Armourův v Slou City, Ia., který se rozkládal na půltřívrtu akra. Oheň vypukl na druhém poschodí jedné budovy a záhy se rozšířil tak velice, že zptosobeno jim za \$900,000 škody. Oheň dle manažera Lenzona zavřít byl výbuchem, aneb pokazením sušičem. Armour jest pojištěn na \$721,500.

Bratři Johánkové vlastně pěkně zařízený hostinec v č. 1728 již 13 ul. Krajanů, kteří se ubírají kolem hostince toho, nemějí by opomenouti v něm se zavazovat. Mají bratři Johánkové na čepu stále řízný ležák Schlitze a bude jim opravdovým potěšením obsloužiti vašemu žitnímu krajanovi. Těi i dobré doutníky a výborné likéry dostanete vždy u Johánků. Přesvědčte se!

ZE SOUTH OMAHY.

Těžké zimní "Jersey" košile a silné košile do práce s dvojitými prsy a zády na výprodeji obchodě J. V. Vacka, 24. a N ul., za 39c kus. Těi těžké kabátky pro holky tento týden za 98c kus. Teplou obuv, jakož i přezůvky nejlevněji koupíte v obchodě tom.
— Správu české katolické osady v South Omaze převzal v minulých dnech Rev. Jos. Chundelák, jenž do South Omahy přeložen ze St. Paul, Neb. Doufáme, že katoličtí krajané naši budou se změnou touto úplně spokojeni a že duchovnímu správčvi svému po byt ve středu svém zpřijemní.

Hojně zásobový obchod feznický a uzenářský vlastní JOSEF ZELENÝ v č. 21. — 21 a S ul.
Krajané naši učili dobře, když potřeby své nakoupi v českém obchodě tomto, neboť mistr Zelený dá jim nejen maso v lý čerstvé, ale i dobrou váhu a kdo okusí jednou oškerý z výrobných uzenářských výrobků jeho, stae se zajisté stálým odkupníkem jeho. — 16 —

KRAJANÉ, když zavítáte do South Omahy a budete si přátii prohlédnouti zdejší jatky, obraťte se na starého hostinského VACLAVA DIBELKU v č. 2701 Q ul.,

na západ konci mostu, kde se vždy domluvíte český a vysvětlí vám obdržíte. Obsluha co nejvzornější VÁC DIBELKA, maj., zkušený hostinský. 121F

Americké posvácení slaviti bude Řad Hvězdy Svobody, č. 145 ČSPS, dne 27. listopadu v síni p. Ed. Laitnera na 20 a Q ul. Ku oslavě této zve všechny, kteří se mají pobavit. Jest to zajímavý povinnosti, které v radosti za tento rok a protož nepomente přijít všichni. O vše bude pečlivě postaráno, též i krúta nebude chybět. S úctou zve Bedřich Dienstbier, Anton Košťál, výbor. John Lisý.

Krajané naše upozorníme na vkusně zařízený hostinec, jehož majitelem jest chvalně známý J. G. Vosáček, na sev. záp. rohu 21. a S ul.
V hostinci tom obdržíte kromě řízného ležáku Metzova výbornou pravá kalifornská vína, výtečné likéry a nejlepší české doutníky. Zboží objednatí si možno i telefonem č. 2155. — 15 —

Školní rada south omazská hledí vsít brzkému nedostatku peněz. Až učitelští sbor vyplacen bude za měsíc listopad, nebudze ve školní pokladě ani \$700. Veškeré příjmy školního distriktu obnášely v tomto roce úhrnem \$125,675, kterýžto obnos, až na zmíněných necelých \$700, vynaložila školní rada od druhé polovice měsíce dubna. Po výplatě učitelstva za měsíc listopad nebudze školní radě nic jiného, než vystavovati warranty učitelkám, kdežto školníci a jini musí na služné své pěkně čekatí.

Dříví, vápno, cement, plastr atd. výhodně koupíte u Crosby-Kopietz-Casey Co. Mají tře veliký výběr všech druhů dříví. Zkuste a budete spokojeni s váhou i do. broten zboží. Úřadovna jest na N ulici mezi 24. a 25. v Johnsonově pozemkové úřadovně. — 6 —

Nedávno založená unie vozků svedia již se zaměstnavateli prvu bitku a tuto vyhrávi po půl hodiném zápasu v pondělí. Vozkové požádali totiž 65c a \$1.00 za 1000z tuny uhlí do všech částí města a mimo hranice městské, kdežto obchodníci uhlím se do minovali, že 50c. a 65c úplné postačí. Běla zahájena všeobecná stávk a uniovi vozkové zvířizili.

Dobré věci v zásobě pro vás

tento týden. Váš grocerista chystá se vložit dvě libry cukru extra do vašeho pytlíku, dva kusy mydla extra dodati do vašeho obydli, sraziti vám 3 centy na krabičce korny a hodlá ušetřiti vám na mnohém jiném zboží slušnou částku peněz, předpokládaje ovšem, že grocerista váš jmenuje se Flynn. Než nežte v grocerii, ale i statstvo a stříhání zboží prodá vám Flynn laciněji, než kterýkoliv jiný obchodník v Omaze neb v South Omaze. Dovoďte, aby Flynn se stavil váš účet a uhlídáje, kolik můžete ušetřiti, nakoupíte li záso. by své u něho. 16X1

Knihovni rada dohodla se v páteční schůzi, aby stavba nové knihovni budovy zadána byla J. H. Weisovi, kterýž nabídl se postaviti ji z bedfordského kamene za \$38,970. Předseda rady Bruce McCulloch a tajemnice pí. Talbotová byli oprávněni uzavřiti s Wiesem smlouvu na postavení zdi budovy, až budou peníze na ruce S prací na staveništi započato bude ihned, jakmile Carnegie nebo jednatele jeho projevi ochotu doručiti městu si bených \$50,000.

Organizovaná práce.
Jedná spása dělnictva jest ve spojení. Jednotlivý dělník byl by zcela malomocným, i kdyby požadavky jeho byly nejskromnější, kdežto seřadění jsouce v jeden řik, stávají se dělníci moci nepřemožitelnou. Organismus společenského života spočívá na týchž základech jako organismus těla, kde všechno ústrojí musí společně pracovati jako unie jsou pojtkem dělnictva, tak v těle jest to krev; je-li čistá, zdravá, rychle vaří a do nejmenších součástek a udržuje organizaci tělesnou v síle. Proto jest našim cílem tuto krev udržeti si čistou. Chceme-li docílití nejlepší a trvalých výsledků, zvolíme Trinerovo léčivé hořké víno, lék přírodní. Ono působí na žaludek, aby rychle pokrmý strávil, nečistě látky z těla odvedl a čistě přeměnil v krev. Sesílí nervy i svaly, osvěží celé tělo. Při zdlouhavém trávení, řídnutí, větrchu, nepřijemném zápachu z úst, žlutosti obličje, slabosti tělesné i duševní, ženských nemocech, vůbec všude, kde je třeba sesílení, působí znamenitě. V lékárnách a u vyřábitele, Jos. Trinera, 799 S. Ashland Ave., Chicago, Ills.

Zubní lékař Bailey, zaměstnávající českého asistenta, ručí za veškerou práci jim zhotovenou. Úřadovna jeho jest v 3. poschodí Paxton bloku. — 8 —

Mám na prodej dvě farmy
v okresu Butler, Neb., v české osadě. Obě farmy jsou v nejlepšímu pořádku, pěkné stavby, zánovní, všecko oplotěno drátem, mašale, sýpky, chlívky pro dobytek, kurničky, studně a větrničky a každé, sklepy, ovocné zahrady atd. Jedna tato farma se prodá, buďto 160 neb 200 akrů, a kupec bude míti první právo na pronajmutí vedle ležícího pozemku výměry 200 akrů, po \$2,000 akr, na dobu libovolnou, když vše v pořádku odejde. Dobrá příležitost pro dobrého hospodáře! Druhá farma, mající výměry 160 akrů, vzdálená 4 mile od stanice železniční, blízkou školy, prodá se po \$40,000 akr. Jedna třetina kupní ceny musí se splatiti hned a ostatní nechat se na splátky na čas, dle možnosti kupce, na 6 procent úroku. Tato farma bude na prodej jenom po dobu 30 dní. Jest to výborná příležitost pomoci si k dobrému majetku die sil a příčině kupce. Obě tyto farmy jsou majetkem Američanů.

Dále pak mám na prodej celou sekci pozemků v Boone okresu za \$25,000 akr. Pozemek ten orodá se v půlkách a kupec si může vybrat die libosti za tuto cenu.

Další vysvětlění a podrobnosti, týkající se těchto farm, s ochotou podá 2x Louis Straka, David City, Neb.

RED-CROSS WHISKEY
4 plně kvarty \$3.00.

Zbožíka vyplačena; odepřena a plněnina jest a prořívá ve všech vynikajících nem. značkách. Red Cross Whiskey rší se dnes nejlepší pověstí a vynika ja vosti i čistotou. Odporouči: PRVNÍ NÁRODNÍ BANKA V OMAZE NERO KTERAKOLIV EX- PTER SPOLČENOST. Western Distilling Co., 716 So. 16th St., OMAHA. Jedni majitelé. "biodávky" z má štápní, od Nebraska k za závy budou po akční vlaku. Předlatte se na "Pokrok Západu", pouze \$1.00 ročně.

WALTER MOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.

WILLOW SPRINGS BREWING CO.

OMAHA, NEBRASKA

vyřábí výtečný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstná WILLOW SPRINGS VODY.

Lahvové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.

Nejlepší a nezkusnější znalcí piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepšími výrobkem toho druhu. Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 47m6

Tot' naši ideou. Započít s dolarem a započít nyní.



Aby usnadnila malé ukládání úspor, City Savings Bank v Browa třetici, poskytuje vkusně, pevně ocelové banky, jež si můžete vzíti domů. Když přilážete se o bank v naší úřadovně, uložíte jeden dolar a obdržíte bankovní knížku v níž dollar připsán je vám k dobru. Jakmile se peníze v domácí banku nahromadí, přinese se tento čas od času do naší úřadovny, vyřádkují se, peníze se spočítají i vaši přítomnosti a dá se vám za ně příslušný kredit ve vaší knížce. Tyto malé únosy nesou úrok, vyrovnávají plátně, zavítai li by jeden z našich zástupců do vašeho domu, vezměte si od něho jistě banku.

Dr. Karel H. Breuer, ČESKÝ LÉKAŘ, v Crete, Neb.

Zvláštní pozornost věnuje léčení nemocí očí, uší, nosu a krku a ženských nemocí. Správně přispůsobování breifů.

Na zavolání jede na venek. Má zařízenou laboratoř s X paprsky a k léčbě chronických nemocí.

Úřadovna naproti poště. Tel. A 15. Tel. v domě B 47.

HOTEL PRAGUE ČESKÝ HOSTINEC u města Prahy,

na rohu 13. a William ul., Omaha.

Čistá a pohodlně zařízené pokoje pro cestující, jakož i výborná česká strava a vzorná obsluha. V hostinci obdržíte výtečný STORČŮV LEŽÁK nejlepší druhy vín a likérů a nejdelšího doutníky.

Krajané, zavítáte li do Omahy návštěvou, ubytujte se v hotelu Praha a ušetřite nejenom peněz, ale zavřete se i všelichých nánáží.

Tel. L 824. O přízeň krajanů žádá VINCENC J. DOBROVSKÝ.

West Point Granite & Marble Works

.....vlastní.....

Jos. Vostoupal

Zhotovuje všeho druhu kamenické práce, staví pomníky die práni a die nejnovějšíh vzorů a má též železné i kamenné ohrady na skládkách, aneb obstarává je za levné ceny.

Jest to jediný český závod podobného druhu a západě a proto také krajanům svým poctivě a svědomitě poslouží.

JOS. VOSTOUPAL, West Point, Neb.

Chraňte se z zimního kašle a nastuzení.

Přehlédně-li se a zanedbá, přivodi bolestné choroby.

SEVERŮV BALSÁM pro PLÍCE

jest rozhodným lékem proti každému kašli i nastuzení a proti všem chorobám plic. Užívá každé rozdráždění a každý zážeh a svádí důkladnia v zdravý a pravdivý stav. CENA 25 a 50 CT.

Jsto-li střížení nějakými bolestmi, revmatickými, neuralgickými, v kostech nebo kloubech, Severův Olej Sv. Gotharda přinese vám rychlou úlevu. Jest to vzorný lékem. CENA 50 CT.

W. F. SEVERA, CEDAR RAPIDS, IOWA.

Hospodu u Šňupce

... VLASTNÍ ...

Vávra a Francel

na rohu 13. a William, OMAHA, NEB.

Poslouží svým známým a krajanům vždy tím nejlepšími Schlitzeovým ležákem a všemi druhy vynalžených doutníků, lahodnými likéry a v oných den chutným luncem.

Vzorná obsluha. Za nálevnou najdete vždy ochotného Henryho.

Karel Štefan

920 Homer ulice, malíř a lepič pokojů.

Krajané obslouží vzorně a leově. 13

Vkusně... Hostinec

.....vlastní.....

Alois Humpál

2414 N ul., 80. OMAHA.

Výtečné pivo stále na čepu, nejlepší druhy vín, likérů a jmenů doutníků. Chutný teplý zákusok po celý den. Krajané najdou tam šarmantního Al. Humpála, který je vždy ochotně obslouží. O hojnou přízeň krajanů žádá 12x7 ALOIS HUMPÁL.

C. H. KUBÁT

.....skusný český...
.....pravíků a veřejný notář.

Předplácejte na "Pokrok Západu" pouze \$1.00 ročně.